



# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΕΠΙΔΟΜΑ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ: ΝΕΑ ΜΕΘΟΔΟ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΒΑΣΙΣΜΕΝΗ ΣΕ ΜΕΛΕΤΗ ΤΗΣ Ε.Μ.Υ. ΓΙΑ ΤΙΣ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ

## Αυξημένο έως και 70% φέτος

**Τ**η ριζική αναθεώρηση του τρόπου υπολογισμού του επιδόματος θέρμανσης ανακοίνωσε χθες το υπουργείο Οικονομικών. Τα ποσά του επιδόματος θα υπολογίζονται πλέον με βάση τις πραγματικές ανάγκες θέρμανσης κάθε νοικοκυριού, καθώς θα λαμβάνονται υπόψη οι κλιματολογικές συνθήκες κάθε περιοχής με διαφοροποιήσεις ακόμη και μέσα στα όρια των ίδιων Δήμων, Δημοτικών Ενότητων και Τοπικών Κοινοτήτων.

**ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΛΑΙΤΣΑΚΗΣ**  
gpalaitsakis@e-typos.com

τρόπο αυτό στην Κρήτη η οποία έως σήμερα που λάμβανε το χαμηλότερο επίδομα θέρμανσης το επίδομα μπορεί να διαφοροποιείται από τις πόλεις και τα χωριά κοντά στη θάλασσα σε αυτά που βρίσκονται σε πιο ορεινές περιοχές.

**Το ανώτατο όριο**  
Όπως δήλωσε ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών Θεόδωρος Σκυλακάκης - ο οποίος ανέλαβε τη σχετική πρωτοβουλία σε συνεργασία με την Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία και παρουσίασε το νέο σύστημα μαζί με τον μετεωρολόγο υποδιοικητή της Ε.Μ.Υ. κ. Μανώλη Ανανδρανιστάκη - «τα χρήματα του επιδόματος θέρμανσης θα δίνονται με πολύ μεγαλύτερη δικαιοσύνη και αποτελεσματικότητα, αφού το επίδομα θα βασίζεται στις ώρες θέρμανσης που, κατά μέσο όρο, πραγματικά χρειάζεται σε ετήσια βάση κάθε νοικοκυριό, και θα

τέκνο του δικαιούχου. Ο κ. Σκυλακάκης διευκρίνισε, επίσης, ότι τα εισοδηματικά και περιουσιακά κριτήρια χορήγησης του επιδόματος θέρμανσης παραμένουν τα ίδια με πέρσι. Αυτό σημαίνει ότι δικαιούχοι εισπραχθείς του επιδόματος θέρμανσης θα είναι και αυτή τη χειμερινή περίοδο:

**α)** Άγαμοι φορολογούμενοι ή έγγαμοι σε κατάσταση χηρείας ή εν διαστάσει οι οποίοι κατά το προηγούμενο έτος είχαν ετήσιο συνολικό εισόδημα μέχρι 12.000 ευρώ και κατείχαν την 1η Ιανουαρίου του τρέχοντος έτους αστική ακίνητη περιουσία (κτίσματα και εντός σχεδίου πόλεως οικόπεδα) συνολικής αντικειμενικής αξίας μέχρι 130.000 ευρώ.

**β)** Έγγαμοι και συνάψαντες σύμφωνα συμβίωσης φορολογούμενοι οι οποίοι το προηγούμενο έτος είχαν ετήσιο συνολικό οικογενειακό εισόδημα μέχρι 20.000 ευρώ και την 1η Ιανουαρίου του τρέχοντος έτους κατείχαν αστική ακίνητη περιουσία αντικειμενικής αξίας μέχρι 250.000 ευρώ. Το εισοδηματικό όριο των 20.000 ευρώ προσαυξάνεται κατά 2.000 ευρώ για κάθε εξαρτώμενο τέκνο.

**γ)** Μονογονεϊκές οικογένειες οι οποίες κατά το προηγούμενο έτος είχαν ετήσιο συνολικό εισόδημα μέχρι 22.000 ευρώ και την 1η Ιανουαρίου του τρέχοντος έτους κατείχαν αστική ακίνητη περιουσία αντικειμενικής αξίας μέχρι 250.000 ευρώ. Το εισοδηματικό όριο των 22.000 ευρώ προσαυξάνεται κατά 2.000 ευρώ για κάθε εξαρτώμενο τέκνο μετά το πρώτο.

Εξαιρέση από το δικαίωμα εισπραχθείς του επιδόματος θα ισχύει για όσους πληρούν τα παραπάνω βασικά εισοδηματικά και περιουσιακά κριτήρια, αλλά ταυτόχρονα:

**α)** κατείχαν το 2019 αυτοκίνητα άνω των 1.928 κυβικών εκατοστών, σκάφη άνω των 5 μέτρων και αεροσκάφη,

**β)** είναι κατά τη διάρκεια του 2020 «φιλοξενούμενοι»

**γ)** διέθεταν το 2019 Ι.Χ. αυτοκίνητα περισσότερα των δύο ή ποσοστά συνιδιοκτησίας επί Ι.Χ. αυτοκινήτων, τα οποία (ποσοστά) αθροίζονται αντιστοιχούν σε περισσότερα των δύο αυτοκίνητα.

Ο καθορισμός των λεπτομερειών του νέου τρόπου υπολογισμού θα γίνει με υπουργική απόφαση που θα εκδοθεί έως το τέλος Νοεμβρίου. ■

**600 ΕΥΡΩ**  
**Περίπου το μέγιστο ποσό του επιδόματος. Ίδια με πέρσι τα εισοδηματικά και περιουσιακά κριτήρια**

είναι διαφορετικό ανάλογα με τις ειδικές μετεωρολογικές και κλιματικές συνθήκες που υπάρχουν σε κάθε χωριό και γειτονιά, αφού έχουμε πλέον τις διαφορετικές ανάγκες θέρμανσης σε κάθε - κυριολεκτικά - σημείο της χώρας».

Ο κ. Σκυλακάκης τόνισε επιπλέον ότι το περσινο ανώτατο όριο του επιδόματος που ήταν τα 350 ευρώ θα αυξηθεί έως και 70% φτάνοντας κοντά στα 600 ευρώ. Πρόσθεσε δε ότι ενδέχεται και το συνολικό κονδύλι που θα διατεθεί από τον κρατικό προϋπολογισμό για την καταβολή του επιδόματος θέρμανσης να αυξηθεί από τα 84 εκατ. ευρώ κοντά στα 94 εκατ. ευρώ.

Από την άλλη πλευρά, το ελάχιστο ποσό του επιδόματος θα παραμείνει στα 80 ευρώ για τον άγαμο χωρίς παιδιά δικαιούχο και θα προσαυξάνεται κατά 10% για κάθε εξαρτώμενο

Το σύστημα των τεσσάρων γεωγραφικών-κλιματικών ζωνών με βάση το οποίο υπολογίζονται μέχρι πέρσι το επίδομα θέρμανσης καταργείται και αντικαθίσταται από ένα άλλο επιστημονικά τεκμηριωμένο σύστημα προσδιορισμού των αναγκών θέρμανσης των περιοχών της χώρας μας.

Κλειδί του νέου αυτού συστήματος είναι η νεότευκτη λέξη «βαθμομέρα». Ως «βαθμομέρα» ορίζεται η κατανάλωση καυσίμου που χρειάζεται ένα νοικοκυριό για να διατηρήσει την θερμοκρασία του σπιτιού στο επίπεδο της μέσης αποδεκτής θερμοκρασίας των 15,5 βαθμών Κελσίου. Αν μια ημέρα του χειμώνα η θερμοκρασία σε ένα σπίτι είναι στους 5 βαθμούς Κελσίου τότε το νοικοκυριό αυτό χρειάζεται 10,5 βαθμομέρες για να φέρει το σπίτι του στη μέση θερμοκρασία που λαμβάνεται ως βάση.

Το νέο σύστημα βασίζεται σε μελέτη που εκπόνησε η Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία για λογαριασμό του υπουργείου Οικονομικών πριν ξεκινήσει η κρίση του κορονοϊού. Η Ε.Μ.Υ. εντόπισε τις πραγματικές ανάγκες θέρμανσης σε 13.549 σημεία όλης της χώρας με βάση τις «θερμομέρες». Με βάση αυτή τη μέθοδο, δημιουργείται για κάθε ένα από τα 13.549 σημεία της χώρας μια κλίμακα με τιμές «θερμομερών». Σε κάθε σκαλί αυτή της κλίμακας αντιστοιχεί ένας συντελεστής «θερμομερών». Η κλίμακα των συντελεστών αυτών ξεκινά ουσιαστικά από 0,1 και φθάνει μέχρι το 1.

Ο δικαιούχος του επιδόματος θέρμανσης θα μπορεί να μάθει ποιο είναι το ύψος του επιδόματος που δικαιούται πολλαπλασιάζοντας τον συντελεστή αυτόν με το μέγιστο ποσό του επιδόματος θέρμανσης. Με τον



## 1. ΑΛΛΑΖΟΥΝ ΟΛΑ ΣΤΟ ΕΠΙΔΟΜΑ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ

Μέσο: . . . . . ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 23/10/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 23/10/2020

Σελίδα: . . . . . 23



ΑΝΑΓΚΕΣ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ ΚΑΘΕ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ ΘΑ ΕΦΑΡΜΟΣΕΙ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

# με βάση τις «βαθμο-ημέρες»



▶▶ ΝΕΑ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΜΥ

## Πώς προσδιορίζονται οι ανάγκες θέρμανσης κάθε περιοχής

Η ΝΕΑ μεθοδολογία εκτίμησης των αναγκών θέρμανσης, την οποία εφάρμοσε η ΕΜΥ, στηρίζεται στη χρήση των βαθμοημερών (Heating Degree-days). Σύμφωνα με τα πρότυπα, ένα κτίριο χρειάζεται θέρμανση όταν η μέση θερμοκρασία είναι κάτω από τη θερμοκρασία βάσης, που ορίζεται στους 15,5° C. Για κάθε βαθμό μέσης ημερήσιας θερμοκρασίας κάτω των 15,5° C έχουμε μια βαθμομέρα. Επομένως, αν η μέση θερμοκρασία μίας περιοχής είναι 10° C, χρειάζονται 5,5 βαθμομέρες θέρμανσης.

Χρησιμοποιώντας τις μετρήσεις θερμοκρασίας αέρα για 60 μετεωρολογικούς σταθμούς της ΕΜΥ σε χρονικό διάστημα 30 ετών, υπολογίστηκε ο μέσος αριθμός βαθμοημερών ανά έτος και στη συνέχεια, με ψηφιακό μοντέλο εδάφους, μελετήθηκε η συσχέτιση των βαθμοημερών με σειρά γεωφυσικών παραμέτρων (π.χ. γεω-

γραφικό πλάτος, υψόμετρο, ακτινοβολία, προσανατολισμό, κλίση του εδάφους, απόσταση από τη θάλασσα). Η συσχέτιση ήταν ικανοποιητικά υψηλή (>90%), επιτρέποντας έτσι την εκτίμηση των αναγκών θέρμανσης ανά περιοχή.

Στη συγκεκριμένη ανάλυση η ελληνική επικράτεια χωρίστηκε σε 200.000 τετράγωνα 750 μ. x 750 μ., στα οποία εκτιμήθηκαν οι βαθμομέρες θέρμανσης. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της μεθοδολογίας αυτής, στις νότιες παραθαλάσσιες περιοχές οι βαθμομέρες ξεκινούν από περίπου 210 ετησίως, στις βόρειες ορεινές περιοχές φτάνουν τις 2.600 για υψόμετρο 1.500 μ. και ξεπερνούν τις 3.000 για πολύ ορεινές περιοχές.

Με βάση τα στοιχεία αυτά, το επίδομα θέρμανσης θα είναι διαφορετικό σε κάθε πόλη, χωριό και οικισμό (θα υπάρχουν, δηλαδή, διαφορετικοί

συντελεστές με βάση τις «βαθμομέρες», με συντελεστές που θα είναι τελείως διαφορετικοί ακόμα και μέσα στον ίδιο δήμο. Παράδειγμα: στην Κάρπαθο, σε οικισμό στη θάλασσα είναι 257 και στο βουνό 1.401, ενώ στην Πιερία υπάρχει στον ίδιο δήμο οικισμός με 1.220 βαθμομέρες και οικισμός με 3.873 βαθμομέρες).

Το ελάχιστο επίδομα, ανεξαρτήτως βαθμοημερών, θα παραμείνει το ίδιο, ενώ το μέγιστο θα προσαρμόζεται αναλογικά, ξεπερνώντας στους ορεινούς οικισμούς με μεγάλες θερμοκρασιακές ανάγκες κατά πολύ το παλαιό μέγιστο επίδομα.

Η μελέτη της ΕΜ, έγινε χωρίς καμία επιβάρυνση του Δημοσίου και θα αξιοποιηθεί και από το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας στο επόμενο πρόγραμμα «Εξοικονομώ», καθώς και για πολεοδομικούς σκοπούς.

▶▶ ΑΛΛΑ ΟΧΙ ΓΙΑ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ ΡΕΥΜΑ

## Επιδότηση και για φυσικό αέριο, υγραέριο και καυσόξυλα

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ υπουργός Οικονομικών επιβεβαίωσε, εξάλλου, ότι για φέτος, εκτός του πετρελαίου, θα επιδοτηθούν και οι δαπάνες για φυσικό αέριο και υγραέριο που θα αγοράζονται για τις ανάγκες θέρμανσης. Δεν θα υπάρξει όμως επιδότηση για το ηλεκτρικό ρεύμα σε όσα νοικοκυριά χρησιμοποιούν ηλεκτρικά θερμαντικά σώματα για να ζεστάνουν το χώρο τους, καθώς, όπως είπε, οι πολίτες αυτοί μπορούν να ενταχθούν στο κοινωνικό τιμολόγιο!

Σε ό,τι αφορά τα καυσόξυλα, ο κ. Σκυλακάκης διευκρίνισε ότι δεν θα επιδοτηθεί η κατανάλωσή τους στα μεγάλα αστικά κέντρα για περιβαλλοντικούς λόγους, αλλά θα επιδοτηθεί η χρήση ξύλων και προϊόντων ξύλου

(π.χ. pellet) σε ορεινούς δήμους και περιοχές με λιγότερους από 2.500 κατοίκους. Το επίδομα θα δοθεί και φέτος προκαταβολικά μέσα στον Δεκέμβριο και υπό την προϋπόθεση ότι ο δικαιούχος προμηθεύτηκε ποσότητα καυσίμου ή άλλου μέσου για θέρμανση αξίας διπλάσιας του επιδόματος που δικαιούται. Για την απόδειξη του γεγονότος αυτού θα πρέπει και πάλι να υποβάλλονται ηλεκτρονικά τα τιμολόγια αγοράς του καυσίμου.

Ειδικότερα, για να δικαιούνται επίδομα θέρμανσης όσοι χρησιμοποιούν εναλλακτικά καύσιμα (φυσικό αέριο, υγραέριο και ξύλο και πέλετ στους μικρούς ορεινούς οικισμούς), θα πρέπει να προσκομίσουν αριθμούς τιμολογίων και ΑΦΜ προμηθευτή

για αξία τουλάχιστον διπλάσια του επιδόματος. Τα τιμολόγια θα πρέπει να έχουν εξοφληθεί ηλεκτρονικά (περιλαμβάνεται εδώ και η τραπεζική κατάθεση και ο αγροτικός ταχυδρόμος, για να διευκολύνονται και οι κάτοικοι των μικρών χωριών). Η περίπτωση του φυσικού αερίου που γίνεται με λογαριασμούς θα αντιμετωπιστεί διαφορετικά.

Εν όψει της διεύρυνσης των επιδοτούμενων καυσίμων και συμπερίληψης και άλλων μέσων θέρμανσης, η ΑΑΔΕ θα προσαρμόσει την ηλεκτρονική πλατφόρμα για την υποβολή των αιτήσεων των δικαιούχων ώστε να δέχεται και τιμολόγια για την αγορά καυσόξυλων αλλά και τους λογαριασμούς για φυσικό αέριο.

Μέσο: . . . . . ΜΕΤΟΧΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 23/10/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 23/10/2020

Σελίδα: . . . . . 6



ΤΟ ΣΚΕΠΤΙΚΟ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΚΑΙ Η ΑΝΤΙΔΡΑΣΗ ΤΩΝ ΘΕΣΜΩΝ

# Ανοίγει ξανά η πόρτα των 120 δόσεων για οφειλέτες στον ΕΦΚΑ

**Α**νά σε χιλιάδες οφειλέτες των ασφαλιστικών ταμείων, των οποίων τα χρέη έχουν μεταφερθεί στο Κέντρο Είσπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών (ΚΕΑΟ), αναμένεται να δώσει διάταξη με την οποία θα μπορούν να ενταχθούν εκ νέου σε ρύθμιση ασφαλιστικών οφειλών όσοι βρέθηκαν εκτός, εξαιτίας των συνεπειών της πανδημίας του κορωνοϊού.

Ο αρμόδιος υπουργός Εργασίας Γιάννης Βρούτσης δήλωσε πρόσφατα ότι οι αρμόδιες υπηρεσίες επεξεργάζονται ένα πλαίσιο ένταξης στις 120 δόσεις αυτών που πλήρωσαν και έχασαν τη ρύθμιση, αντίστοιχο με εκείνο που ανακοίνωσε πριν από μερικές ημέρες το υπουργείο Οικονομικών.

Η κυβερνητική πρόταση τέθηκε ήδη υπόψη των εκπροσώπων των θεσμών, στο πλαίσιο της 8ης μεταμνημονιακής αξιολόγησης που ξεκίνησε, καθώς είναι γνωστή η αντίδραση των Ευρωπαίων σε

τέτοιου είδους μέτρα και συγκεκριμένα σε νέες ρυθμίσεις οφειλών, επειδή θεωρούν ότι δεν προάγουν την κουλτούρα των πληρωμών. Στον αντίποδα, στο κυβερνητικό στρατόπεδο εκτιμούν ότι πρέπει να δοθεί μια δεύτερη ευκαιρία σε όσους απώλεσαν τις ρυθμίσεις, κυρίως δε αυτή των έως 120 δόσεων, εξαιτίας των αρνητικών συνεπειών της πανδημίας στο σύνολο της εγχώριας οικονομίας.

**Η δεύτερη αυτή ευκαιρία θα αφορά τις ρυθμίσεις ασφαλιστικών οφειλών προς το ΚΕΑΟ που χάθηκαν το διάστημα των έκτακτων μέτρων αντιμετώπισης της υγειονομικής κρίσης.** Υπενθυμίζεται πως όλες οι δόσεις ρυθμιζόμενων οφειλών πάγωσαν για 3 μήνες και η αποπληρωμή τους ξεκίνησε εκ νέου από 30 Ιουνίου του τρέχοντος έτους. Εκτός ρύθμισης έμειναν όσοι είτε δεν πλήρωσαν ποσό που αντιστοιχεί σε 2 δόσεις είτε δεν κατέβαλαν τις βεβιωμένες οφειλές που δημιουργήθηκαν μετά την 1η/1/2019.

Αυτοί πλέον βρίσκονται αντιμέτωποι με την αναβίωση της αρ-

χικής οφειλής και των πάσης φύσεως προσαυξήσεων, πρόσθετων τελών και τόκων. Ειδικά δε στην περίπτωση των ελεύθερων επαγγελματιών και των αυτοαπασχολούμενων, ο κίνδυνος είναι διπλός, καθώς το ποσό της αρχικής οφειλής μειώθηκε σημαντικά εξαιτίας του επανπολογισμού και μια πιθανή απώλεια της ρύθμισης των 120 δόσεων θα είχε πολύ σημαντικό κόστος για αυτούς.

## Η αρχική πρόβλεψη

Σύμφωνα με πληροφορίες, έλα από τα πιθανά σενάρια προβλέπει την αποπληρωμή των δόσεων που έχουν χαθεί, ώστε στη συνέχεια να μπορέσει να αναβιώσει τη ρύθμιση χωρίς αρνητικές συνέπειες. Παράλληλα, θα προβλέπεται και η δυνατότητα ταυτόχρονης ρύθμισης των οφειλών που δημιουργήθηκαν εντός του 2020, έτους όπου εμφανίστηκε η πανδημία του κορωνοϊού, σε έως 12 δόσεις. Μάλιστα, υπάρχουν εισηγήσεις ένταξης και των οφειλών του 2019, προκειμένου η επανένταξη να καταστεί ελκυστι-

κή. Όσο για τους οφειλέτες που κατά τη διάρκεια την καραντίνας «πάγωσαν» τις οφειλές τους έως τον Ιούνιο, θα προβλέπεται η δυνατότητα μεταχρονολόγησης των καταβολών, ώστε οι πληρωμές να ξεκινήσουν στο τέλος Οκτωβρίου.

Παράλληλα, και σε συνεργασία με το υπουργείο Οικονομικών, στο υπουργείο Εργασίας επεξεργάζονται διάταξη σύμφωνα με την οποία οι εισφορές που πάγωσαν μέσα στην καραντίνα, τόσο για τις επιχειρήσεις όσο και για τους μη μισθωτούς, θα μπορούν να αποπληρωθούν, από τον Μάιο του 2021 και μετά, σε 12 άτοκες ή 24 έντοκες δόσεις με επιτόκιο 2,5%. **Πρόκειται για τις ασφαλιστικές εισφορές του lockdown, που εκτιμώνται σε περίπου 316 εκατ. ευρώ.**

## Ενημέρωση των θεσμών

Εκτός από το θέμα της ρύθμισης, το οποίο άλλωστε συζητείται και με το υπουργείο Οικονομικών, κατά την ενημέρωση των επικεφαλής των θεσμών από την η-

γεσία του υπουργείου Εργασίας, στο πλαίσιο της 8ης αξιολόγησης, ο υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων Πάνος Τσακλόγλου παρουσίασε το σχέδιο μετατροπής του σκέλους των επικουρικών συντάξεων σε πλήρως κεφαλαιοποιητικό, με τους Ευρωπαίους να δείχνουν περισσότερο ενδιαφέρον και ανησυχία για το ύψος του δημοσιονομικού νέου που θα δημιουργηθεί και τον τρόπο κάλυψής του.

Για το δύσκολο θέμα των λιγξιπρόθεσμων και συγκεκριμένα για τις εκκρεμείς συντάξεις συνταξιοδότησης, ο υπουργός Εργασίας Γιάννης Βρούτσης μεταβίβασε στους εκπροσώπους του κοινοβότου στοιχεία που δείχνουν ότι τον Σεπτέμβριο υπήρξε σημαντική αύξηση στην έκδοση νέων οριστικών συντάξεων ενώ δεσμεύθηκε για επίτευξη του στόχου έως τα μέσα του επόμενου έτους. Παράλληλα, δε, παρουσιάστηκε και το σχέδιο για τον ηλεκτρονικό μετασχηματισμό του ΕΦΚΑ και την έκδοση των νέων αιτήσεων συνταξιοδότησης μέσα σε λίγα 24ωρα. ☞

### 3. ΑΠΟ 1/1/2021 ΤΙΘΕΤΑΙ ΣΕ ΙΣΧΥ Ο ΝΕΟΣ ΠΤΩΧΕΥΤΙΚΟΣ

Μέσο: . . . . . ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 23/10/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 23/10/2020

Σελίδα: . . . . . 23



# Σε ισχύ ο νέος πτωχευτικός από το 2021

**Το κενό** που θα αφήσει πίσω του ο νόμος Κατσέλη, ο οποίος καταργείται, θα καλύψει ο νέος Κώδικας Διευθέτησης Οφειλών και Παροχής Δεύτερης Ευκαιρίας, όπως ονομάζεται επίσημα ο νέος πτωχευτικός νόμος που αναμένεται να ψηφιστεί στη Βουλή έως την προσεχή εβδομάδα. Ο νέος κώδικας φερεγγυότητας θα τεθεί σε εφαρμογή στις αρχές του επόμενου χρόνου και βασική φιλοσοφία του είναι η παροχή δεύτερης ευκαιρίας σε ιδιώτες, έτσι ώστε να συνεχίσουν τη ζωή τους απαλλαγμένοι από τα χρέη του παρελθόντος, αφού όμως αποδεχθούν να χάσουν το σύνολο της περιουσίας τους, η οποία θα ρευστοποιηθεί με δικαστική απόφαση. Όπως προβλέπει το προσχέδιο του νέου κώδικα φερεγγυότητας δικαίωμα στην πτώχευση έχουν όλα τα νομικά και τα φυσικά πρόσωπα υπό την προϋπόθεση ότι αδυνατούν να καταβάλουν τις ληξιπρόθεσμες οικονομικές τους υποχρεώσεις. Ο οφειλέτης βρίσκεται σε παύση πληρωμών όταν δεν καταβάλλει ληξιπρόθεσμες οφειλές του προς το Δημόσιο, τους φορείς κοινωνικής ασφάλισης ή τις τράπεζες σε ύψος τουλάχιστον 40% των συνολικών ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων του για περίοδο τουλάχιστον έξι μηνών, αλλά και όταν η αδυναμία είναι επαπειλούμενη, δηλαδή ακόμη και αν δεν έχει επέλθει. Η αίτηση πρέπει να συνοδεύεται από την υποβολή όλων των οικονομικών και περιουσιακών στοιχείων του οφειλέτη και της συναίνεσης για άρση του απορρήτου των τραπεζικών καταθέσεων και του φορολογικού απορρήτου.



**Η πρώτη** κατοικία θα προστατεύεται μόνο για τα ευάλωτα νοικοκυριά, δίνοντάς τους τη δυνατότητα να τη δηλώσουν κατά το στάδιο της πτώχευσης.

## Οι ιδιώτες θα απαλλάσσονται από τα χρέη εφόσον αποδεχθούν να χάσουν το σύνολο της περιουσίας τους.

Ο νέος νόμος θέτει αυστηρές προϋποθέσεις για την απαλλαγή από τα χρέη. Μεταξύ αυτών είναι οι πτωχεύσαντες να μην ελέγχονται για δόλιες ενέργειες ή να μην αρνούνται να συνεργαστούν με τα όργανα της πτώχευσης. Ασφαλιστική δικλίδα για τη μη καταστρατήγηση του νόμου είναι επίσης η υποχρέωση του οφειλέτη που έχει κάνει αίτηση για πτώχευση να δι-  
νεί στην πτωχευτική περιουσία το

μέρος του ετήσιου εισοδήματός του που υπερβαίνει τις εύλογες δαπάνες διαβίωσης.

Όπως προβλέπει το νομοσχέδιο, στην πτωχευτική περιουσία θα ανήκει πλέον και η πρώτη κατοικία του οφειλέτη. Ειδικότερα, για οφειλέτες των οποίων η πτώχευση προκάλεσε την απώλεια της κύριας κατοικίας τους ή πάγιου περιουσιακού τους στοιχείου, η αξία του οποίου ισούνται τουλάχιστον με το 20% του συνολικού χρέους τους (και δεν αποκλήθηκε τους δώδεκα μήνες που προηγήθηκαν της αίτησης πτώχευσης) τότε η απαλλαγή έρχεται στην πρώτη επίτευξη της κήρυξης πτώχευσης, δηλαδή σε ένα χρόνο. Για όσο διάστημα διαρκεί η πτώχευση, συντάσσεται σχέδιο περιοδικών πληρωμών και ο οφειλέτης θα πρέπει να καταβάλλει το

υπερβάλλον ποσό που διαθέτει π.χ. από την εργασία του, από αυτό που ορίζουν οι εύλογες δαπάνες διαβίωσης.

## Εξωδικαστική ρύθμιση

Ο νέος κώδικας φερεγγυότητας δίνει τη δυνατότητα της εξωδικαστικής ρύθμισης οφειλών με την υποβολή αίτησης σε ηλεκτρονικό πλατφόρμα στην Ειδική Γραμματεία Ιδιωτικού Χρέους. Ο εξωδικαστικός μηχανισμός ρυθμίζει οφειλών επιδιώκεται να λειτουργήσει ως η πρώτη ευκαιρία αποτροπής της οικονομικής αδυναμίας και υπερχρέωσης μέσω της δυνατότητας για πολυμερή διαπραγμάτευση του οφειλέτη με τους πιστωτές του, δηλαδή τις τράπεζες, το Δημόσιο και τους φορείς κοινωνικής ασφάλισης. Η αποδοχή αιτήματος του οφειλέτη για τη ρύθμιση μέσω της εξωδικαστικής διαδικασίας εναπόκειται αποκλειστικά στην προαίρεση αποδοχής της πλειονότητας των συμμετεχόντων πιστωτών του, υπό την προϋπόθεση ότι η πλειονότητα των πιστωτών είναι τράπεζες ή εταιρείες διαχείρισης κόκκινων δανείων, η σύμφωνη γνώμη των οποίων μπορεί να δεσμεύσει και τους λοιπούς πιστωτές του οφειλέτη, μεταξύ των οποίων και το Δημόσιο.

Από το 2021 η πρώτη κατοικία θα προστατεύεται μόνο για τα ευάλωτα νοικοκυριά, δίνοντάς τους τη δυνατότητα να τη δηλώσουν κατά το στάδιο της πτώχευσης, εφόσον επιλέξουν να πτωχεύσουν μέσω της δικαστικής οδού ή μέσω της εξωδικαστικής ρύθμισης των οφειλών τους.

ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΖΟΡΤΖΗ

#### 4. ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΛΥΤΕΚΝΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ

Μέσο: . . . . . ΠΑΤΡΙΣ ΠΥΡΓΟΥ

Ημ. Έκδοσης: . . . 23/10/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 23/10/2020

Σελίδα: . . . . . 13



## Ευαισθητοποίηση για την πολύτεκνη οικογένεια

Του Αντώνη Φώτη

Μπορεί την εποχή που διανύουμε η κατάσταση να είναι τέτοια που να έχουμε επικεντρωθεί στο καλό το δικό μας και των οικείων μας, ωστόσο δεν είναι λίγοι οι συνάνθρωποί μας που αντιμετωπίζουν πραγματικά αντίξοες συνθήκες καθημερινά και χρειάζονται τη δική μας στήριξη. Η οικογένεια της Δήμητρας Νικολοπούλου από τη Μυρτιά αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγμα μιας τέτοιας κατάστασης, με την ευαισθησία του κόσμου όπως φάνηκε να είναι τεράστια και ιδιαίτερα συγκινητική.

Ειδικότερα, η ανάδειξη των κάκιστων συνθηκών στις οποίες ζει καθημερινά η πολύτεκνη οικογένεια της Δήμητρας Νικολοπούλου φαίνεται πως ευαισθητοποίησε άμεσα τις αρχές που έσπευσαν να ανταποκριθούν και να βοηθήσουν.



Το αποκλειστικό ρεπορτάζ της «Π» ήταν αυτό που ενεργοποίησε το ενδιαφέρον του δημάρχου Πύργου Τάκη Αντωνακόπουλου και του στενού του συνεργάτη Γιώργου Καρασεργίου που άμεσα έδωσαν εντολή προκειμένου να δοθούν

τρόφιμα στην οικογένεια, ενώ χάρη στις επαφές τους με τη Μητρόπολη έγινε γνωστό το θέμα και εκεί και με πρωτοβουλία του Μητροπολίτη Ηλείας κ.κ. Γερμανού δόθηκε το χρηματικό ποσό των 400 ευρώ για την επανασύνδεση του ρεύματος.

Ωστόσο, ο καθημερινός «Γολγοθάς» της οικογένειας ευαισθητοποίησε και αρκετούς πολίτες, που θέλησαν να μάθουν τα στοιχεία της οικογένειας προκειμένου να μπορέσουν να βοηθήσουν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο. Όσοι επιθυμούν το επόμενο διάστημα να βοηθήσουν, μπορούν να επικοινωνήσουν με τη μητέρα της οικογένειας Δήμητρα Νικολοπούλου στο 6985794913, ώστε να μάθουν τα απαραίτητα στοιχεία για να βοηθήσουν την πολύτεκνη οικογένεια.